



張曉明等昨日出席十九大會議。香港文匯報記者何嘉駿攝

張曉明：中央全面管治權與高度自治不矛盾

香港文匯報訊 據中新社報道，十九大代表、國務院港澳辦主任張曉明昨日在北京表示，習近平所作十九大報告關於港澳部分的論述，體現了中央對港澳同胞的親切關懷，對港澳發展的大力支持和對港澳工作的高度重視。

有關論述有深刻的思想性、很強的現實針對性和鮮明的導向性。張曉明表示，習近平強調，必須全面、準確貫徹「一國兩制」方針，完善與基本法實施相關的制度和機制，履行維護國家主權、安全和发展利益的憲制責任，支持港澳

融入國家發展大局，增強港澳同胞的國家意識和愛國精神等，為「一國兩制」實踐行穩致遠和港澳的發展都指明了方向。張曉明指出，報告強調牢牢把握中央對香港、澳門的全面管治權，與保障特別行政區的高度自治權並

不矛盾。特別行政區的高度自治權是中央授予的，派生於中央對香港、澳門的主權和全面管治權。處理好兩者之間的授權和分權關係，關鍵是要按照憲法和基本法辦事，把兩者有機結合起來，而不是互相對立和排斥。

準確把握「一國兩制」保港成功

港各界：完善落實基本法機制 續挺特區依法施政

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、沈清麗）香港自回歸祖國以來，享有「一國」之利、「兩制」之便，成為香港最大的優勢。習近平昨日在十九大報告中指出，「一國兩制」是最佳制度安排，必須全面準確貫徹，要完善落實香港基本法的機制，又提到要把維護中央對港澳特區全面管治權和保障特區高度自治權有機結合起來。社會各界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，「一國兩制」是香港成功的基石，會繼續支持香港貫徹落實「一國兩制」、支持特區政府依法施政，維護社會和諧穩定，而中央對港全面管治權的內容，有助社會大眾準確認識「一國兩制」。



香港不少商場的大電視，均有播放十九大的新聞消息。圖為一名市民用手機拍攝十九大報道電視畫面。香港文匯報記者莫雪芝攝

全國政協教科文衛體委員會副主任、香港福建社團聯合會主席吳良好昨日指出，過去5年是香港「一國兩制」實踐向縱深發展的5年，也是遇到前所未有的挑戰的5年，愛國愛港社團始終站在維護「一國兩制」、維護香港繁榮穩定的第一線。

吳良好：維護繁榮穩定

他續說，習近平是在次報告中不僅明確肯定港澳工作取得新進展，又對港澳同胞表示感謝，愛國愛港社團對此感到極大鼓舞，會繼續支持香港貫徹落實「一國兩制」、支持特區政府依法施政、維護香港長期繁榮穩定作出更大貢獻。

王惠貞：嚴格依法辦事

全國政協委員、九龍社團聯合會理事長王

惠貞指，誠如習近平所講，香港回歸祖國20年來，「一國兩制」的實踐取得了舉世公認的成就，證明了「一國兩制」是保持香港經濟發展及社會穩定的良好基石，香港必須嚴格按照國家憲法和基本法辦事。九龍社團聯合會一定會致力團結20多萬會員和各界人士，齊心支持特區政府依法施政，維護「一國兩制」和香港基本法，維護社會和諧穩定。

李慧琼：體現重視港澳

民建聯主席李慧琼表示，報告在關於港澳的篇幅較十八大報告多，體現了國家對「一國兩制」及港澳的重視。今年7月，習近平來港視察時曾指出應堅持「一國」的原則，與是次提到的全面管治權一脈相承，希望大眾準確認識「一國兩制」。

柯創盛：尊重中央權力

民建聯立法會議員柯創盛認為，習近平所作報告充分反映了中央對香港的重視、充分肯定「一國兩制」的政策方針。報告還清楚說明，中央在「一國兩制」內絕非沒有角色，而高度自治亦非「完全自治」，要確保「一國兩制」行穩致遠，就須尊重中央權力。

陸頌雄：了解施政原則

工聯會立法會議員陸頌雄表示，習近平提到的全面管治權，與「一國兩制」是一體兩面的。近年，不斷有反對派中人以各種手段試圖觸碰國家的底線，包括鼓吹「港獨」等企圖蒙騙市民。習近平是次「說得更白些」，有助社會進一步了解國

家依法施政的原則。

廖長江：闡明兩地關係

立法會商界議員廖長江指出，建制派一直致力維護「一國兩制」，惟香港社會上有部分別有用者採取對抗態度，企圖破壞這個規則。習近平在報告中提到全面管治權，進一步表明國家與香港特區之間關係的關鍵：中國是單一制國家，在「一國兩制」下才將部分權力下放給香港。

梁美芬：講話正本清源

經民聯立法會議員梁美芬對報告中以更長的篇幅談及港澳事務感到欣喜。她認為，習近平清楚說明了國家憲法與香港基本法之間的關係，讓大家了解中央一直對香港特區具有全面管治權，有助正本清源。

文藝體界勉港青 建文化自信

孫立川：強大國家軟實力
香港天地圖書董事長總編輯孫立川指出，文化自信具有非常深遠的意義，也只有中國這文明古國才能在數千年來沒有中斷自己的文化發展，「文化自信是我們建設強大國家的軟實力。」

嚴健民：須體現中國文化

香港民族藝術園藝總監嚴健民說，習近平提出「文化自信」對香港有強烈的現實意義：香港部分年輕人對國家認同、民族觀念感迷茫甚至抵觸，是因為與他們平日接觸文化藝術作品有關，作為藝術家今後要創作更多體現中國文化與美感的作品。

徐小明：宣好事實釋正能量

香港導演徐小明提倡多拍宣揚好人好事、歌頌國家民族精神正能量的電影。他希望習近平支持內地拍攝正能量電影外，也能將香港演藝界製作這類電影納入國家的支持範圍，如提供政策上的優惠以及給予多些播放平台等。

莫華倫：創中華特色作品

歌唱家莫華倫指出，內地有不少原創歌劇以中國故事為主，以現代手法表現，有很多優秀題材湧現。要有高水平的人士走向基層，創作有中華民族特色的作品。文化交流也很重要，近幾年香港歌劇院跟內地文藝團體也有很多交流。

香港文匯報記者 傅航

護國安反「港獨」 社會各界有責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、鄭學修）「港獨」冒起，香港社會齊聲說「不」。習近平昨日在十九大報告中強調，堅決維護國家主權領土完整，並堅持以愛國者為主體治港、治澳，希望港澳特區政府團結各界去履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。香港社會各界人士在接受香港文匯報訪問時表示，習近平重申了中央的一貫立場，申明了底線，說明了中央維護國家主權完整的決心。特區政府和香港社會各界均須履行維護國家安全的憲制責任，共同反對「港獨」，嚴厲譴責任何鼓吹「港獨」的行為。

蔡毅：公民有責護國安

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅指出，香港是中國不可分割的一部分，而反對國家分裂，維護國家安全是每個中國公民應盡的責任。特區政府和社會各界均須履行維護國家安全的憲制責任，共同反對「港獨」，以及嚴厲譴責任何「港獨」行為。

他認為，要長遠落實以愛國者為主體的「港人治港」，香港社會各界，特別是反對派中人應多認識國家的歷史和發展，尤其是中央政府一直以來對香港的支持，同心支持特區政府依法施政，讓香港繼續背靠祖國，發揮優勢，謀進一步的發展。

李秀恒：愛國天經地義

全國政協委員、香港中華廠商聯合會會長李秀恒坦言，香港回歸20年來，社會上不少人重「兩制」而忽略「一國」，習近平重申了「一國」的重要性，相信能夠有效遏止社會上分裂國家的情況。

他強調，任何國家均會教育其國民愛國，以愛國者為主體的「港人治港」是天經地義，香港人應多體會、多比較、多反思，了解國家今時今日的國際地位及近年經濟上的進步，同時多欣賞香港社會福利、治安優良，以及享有足夠言論自由的優點，減少投訴和批評，方能推動社會進一步向前發展。

何俊賢：中央絕不退讓

民建聯立法會議員何俊賢表示，香港有人企圖弱化中央對香港管治的權力，最明顯的是利用香港立法會議員的身份，公然與「台獨」中人勾結，在港煽動違法行為，最近更加肆無忌憚。習近平是次以堅定的語氣重申了中央維護國家主權、領土完整的決心，反映中央政府在這一問題上絕不會退讓。

邵家輝：「獨人」被警醒

自由黨副主席邵家輝指，「港獨」分子近年如何在議會內外肆虐，大家都有目共睹，部分人更到台灣與「台獨」分子「唱雙簧」，又與外國勢力互相配合，不斷向特區政府施壓，公然破壞香港賴以成功的獨立司法制度。這些荒誕行為，相信中央領導人全都看在眼裡，故報告內利用較多篇幅重申了中央維護國家完整的立場，可以警醒這些人不要再發夢，以為可借香港顛覆國家。

減爭拗挺發展 抓緊國家機遇

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、沈清麗）世界各地都想搭上中國發展的順風車。習近平昨日表示，會支持港澳融入國家發展大局。多名政商界人士昨日在接受香港文匯報訪問時指出，習近平的講話十分鼓舞人心，顯示國家非常關心香港的發展。香港若要「再登高峰」，就必須把握機遇，登上國家的發展列車，並減少爭拗，支持特區政府配合國家政策發展經濟。

林樹哲：融入發展大局

全國政協常委、香港中華總商會副會長林樹哲表示，習近平的講話十分鼓舞人心，顯示國家非常關心香港的發展前途。他指明了香港與內地合作的發展方向，亦鋪設了一條光明的大道，香港必須好好把握粵港澳大灣區建設、泛珠三角區域合作等國家政策帶來的無限機遇，加快主動融入國家發展大局，又寄語香港社會應該減少爭拗，更多支持特區政府配合國家政策發展好經濟。

蔡冠深：增強國家意識

全國政協教科文衛體委員會副主任、香港中華總商會會長蔡冠深認為，習近平在報告中為香港今後的發展指明了方向。除了再一次肯定「一國兩制」對香港繁榮穩定的作用，習近平亦明確表示國家會支持港澳融入國家發展，這將有助香港同胞就「國家所需」，發揮「香港所長」，增強香港同胞的國家意識和愛國精神，與祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光，都有巨大的現實意義。

港澳生盼獻力祖國

不少港澳生代表和廣州當地高校師生，昨日上午一起聆聽了習近平在十九大開幕會上代表十八屆中央委員會所作的報告。學生十分認同報告中提到的過去5年香港與內地交流合作取得的成績，並笑言自己正是當中的受益者。對於今後5年以及更長時期國家發展和目標的定位，學生們充滿期待，更希望有機會參與其中，貢獻力量。

在暨南大學，包括港澳學生在內的200多名師生，早早來到學校行政樓報告廳。為表莊重，港澳生紛紛穿上統一的服裝。9時正，十九大正式開幕，學生們聽得十分仔細，更不時做筆記。報告中提到，要支持香港、澳門融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。對此，港澳學生深感振奮。他們表示，對於港澳學生來說，今後將有更多機會在內地就業、創業和生活，也十分期待能夠在新時代中國特色社會主義建設中，貢獻自己的力量。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道